



mti belső hírek

1. kiadás 1961. január 2. 6 óra 05 perc

1. Kevésbé a bérvita, bürokrácia helyett személyes közbenjárás a dolgozók bejelentéseinek ügyében - ügyelet a bér- és társadalombiztosítási panaszok orvoslására a vasas szakszervezetben
sl/tr-lm vg 1961. január 2.

az üzemi demokrácia az utóbbi években lényegesen fejlődött, a nagyobb visszasságokat üzemi tanácsülések, termelési tanácskozások napirendjére tűzik, személyi ügyekben a szakszervezeti bizottságok és bizaltniak segítenek a hozzájuk fordulóknak. a vasas szakszervezet központi szervei is készségesen támogatják az arra igényt tartó dolgozókat. a munkásság bizalmának a jele, hogy mind több levelet küldenek a szakszervezetnek. a levelek csak kisebb részben tartalmaznak panaszot, többségük javaslatokat tesz, vagy különféle munkajogi kérdésekben kér bővebb tájékoztatást. 1958-ban 400, tavaly 550, 1960-ban 650 levél érkezett a vasas szakszervezethez. a szakszervezetben megállapították, hogy néhány évvel ezelőtt még jelentős problémák, mint például a bérvidék nagyrészt megoldódtak, a panaszos leveleknek a zöme ujitási vagy munkásvédelmi kérdésekben, vagy a szakmástitással kapcsolatban kéri a szakszervezet segítségét.

a vasas szakszervezet minden felesleges bürokráciát igyekszik elkerülni a dolgozók bejelentéseinek intézésekor, a legtöbb esetben az illetékes osztály munkatársai azonnal személyesen megvizsgálják az ügyet és a kérdésekre 8 napon belül választ adnak. lehetővé teszik azt is a dolgozóknak, hogy napszak levélben, hanem szóban is igénybevehessék a szakszervezet támogatását. ezért ügyekben minden nap, társadalombiztosítási ügyekben pedig hetenként háromszor ügyeletet tartanak a vasas székházban. a panaszok ügyében szükség esetén azonnal intézkednek.

a szakszervezet gyakran tapasztal olyan visszatérő problémát, amelynek általános rendezésére van szükség. gyakoriak például az éjszakai pótlékkal, a portások munkaidőjével kapcsolatos problémák. a szakszervezet javaslatára a kő- és gépipari minisztérium ezekben a kérdésekben egyöntetű rendelkezéseket ad ki. sok a nyugdíjazás körüli huzavona is, ezért próbaképpen egyes üzemekben megszervezték a szakszervezet a nyugdíjazás előkészítését. jelenleg már 30 nagy és közepűzomban segítnek a szakszervezeti aktivisták a nyugalmra vonulók ügyének intézésében, s ezt a módszert újabb vállalatokra terjesztik ki.
lyt.kov./

L.

12

mti belföldi hírek

2. kiadás 1961. január 2. 6 óra 15 perc

bb 1. /kevesebb a berrita...folyt./-lm

a vasas szakszervezet a jövőben még jobban meg akarja ismertetni a dolgozókkal a különféle munkajogi kérdéseket. az egyhónapos szakszervezeti iskolán ezután a legfontosabb rendeleteket is ismertetik, rendszeresen megjelentek nyomtatásban az ugynevezett bizalmi tájékoztatók, amelyekben tanácsokat adnak a legújabb rendeletek helyes értelmezéséhez. az üzemi és a kerületi összbizalmi értekezleteken elhangzott javaslatok alapján legközelebb a szakszervezet és a vállalati egyeztető bizottságok kapcsolatairól adnak részletes felvilágosítást. bizonyos munkajogi problémák megoldását ugyanis még mindig késleltetik egyes vállalati egyeztető bizottságok tevékenységének kisebb-nagyobb hibái. a szakszervezetek a jövőben az egyeztető bizottságoknak is nagyobb segítséget kívánnak nyújtani./mti/

bb 2. minta művelődési házak a józsefvárosban - rendezik a vendéglátóipari zene- és műsorszolgáltatást - népművelési tervek az új esztendőre a főváros 8. kerületében

i m/m-lm sr 1961. január 2.

budapest 8. kerületének népművelési tevékenysége, a tanács tervei szerint, három fő téma köré csoportosul 1961-ben. két művelődési otthont, a rákóczi-terit és a vajdahunyad utcát, módszertani feladatokat bíznak meg: az előbbiben általában az öntevékeny művészeti és az ismeretterjesztő munkát tanulmányozzák, az utóbbiban a színvonalasabb klubélet útjait keresik. a józsefvárosi művelődési házban már megkezdődött és az újévben folytatódik a kulturális élet kerületi vezetőinek továbbképzése. a színház-tudományi intézet hét előadást tart, de megindultak illetve megindulnak a zenei, a kulturpolitikai, a gyermeknevelési és a gyermek-egészségügyi előadássorozatok is.

a vendéglátóipari zene- és műsorszolgáltatás a kerületben kívánivalót hagy: a szórakozóhelyeken nem szívesen alkalmaznak nagyobb, színvonalasabb együtteseket és a közönség gyakran panaszkodik a műsorokra. a tanács decemberben foglalkozott a kerület művelődési helyzetével és egyik fontos tennivalóként a zene, s a műsorok színvonalának megjavítását tűzte ki. év elején összehívják a zenekarok vezetőit, s társadalmi bizottságot alakítanak, amely segíti a tanácsot a színvonal emelésében. a zene és a műsorok javításáról, a státusok összevonásáról tárgyalnak majd a kerület vendéglátóipari vezetőivel; az egyik elgondolás az, hogy a nagyobb helyeken nagyobb zenekarok működjenek, kisebb szűzpresszókban viszont elgondolják a wurlitzer zenegép is. /folyt. kov./

La

TL

mti belföldi hírek

3. kiadás 1961. január 2. 6 óra 25 perc

bb 2. /minta művelődési...folyt./-lm

a 8. kerületben 96 üzemi könyvtár működik. a népművelési állandó bizottság és a szabó ervin könyvtár továbbképző tanfolyamot szervez a könyvtárosoknak, ugyanakkor a kisebb, már rég „kiolvasott”, 200-300 kötetes könyvtárakat megszüntetik és javasolják áttelepítésüket olyan üzemekbe, ahol betölthetik hivatásukat. ugyanakkor néhány kisforgalmu üzemi mozit is megszüntetnek, s gépeiket az ismeretterjesztés szolgálatába állítják. /mti/

bb 3. rendelkezés a mérnöki továbbképzésről és a mérnöki továbbképző intézet működéséről

i vt/ke-lm sr 1961. január 2.

a művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki a mérnöki továbbképzésről, valamint a mérnöki továbbképző intézet működéséről. a rendelet - az eddigiekhez képest - lényegesen bővíti a mérnöki továbbképzés körét és lehetőségeit. az általános mérnöki továbbképző tanfolyamokon túlmenően a rendelkezés módot nyújt egésznapos, vizsgaköteles, egy meghatározott ismeretkör elsajátítását szolgáló „cél-tanfolyamok”, valamint munkaidőkedvezményes esti „cél-tanfolyamok”, szervezésére. ezeken a tanfolyamokon egyetemi oklevéllel rendelkező mérnökök vehetnek részt, elsősorban olyan, akiket a szaktárcák a műszaki fejlesztési tervek magasabb színvonalu megvalósításának elősegítésére továbbképzésre küldenek. a tanfolyamok költségeit a hallgatók fedezik, de a szaktárcák a műszaki fejlesztési alapról részben, vagy egészben megtéríthetik.

a mérnöki továbbképző intézet - amely a tanfolyamokat szervezi - messze minden szem előtt tartja a szaktárcák mérnöki továbbképzésre vonatkozó igényeit. a rendelkezés szerint a mérnöki továbbképző intézet a művelődésügyi minisztérium közvetlen irányításával működik. az intézetet a jövőben igazgató vezeti, akit munkájában a szakminisztériumok és országos hatáskörű szervek, valamint a különböző társadalmi szervezetek képviselőiből álló intéző-bizottság támogat. az intézet feladata a mérnök továbbképzés távlati - és évi terveinek kidolgozása, az említett tanfolyamok szervezése, különös tekintettel a népgazdaság és a műszaki fejlesztés igényeire. a tanfolyamok anyagának megjelentetése kiadvány formájában, tájékoztató-adás a továbbképzési lehetőségekről, valamint az egyéni továbbképzés segítése, konzultációs lehetőségek és szakirodalom ajánlásaival.

a rendelkezés az eddigi képzést lényegesen emeli a mérnöki továbbképző intézet tanfolyamain oktató előadók tisztelt-díját és a kiadványok szerzői díját./mti/

La

TL

mti belföldi hírek

2. kiadás

1961. január 2.

6 óra 15 perc

bb 1. /kevesebb a bevita...folyt./-lm

a vasas szakszervezet a jövőben még jobban meg akarja ismertetni a dolgozókkal a különféle munkajogi kérdéseket. az egyhónapos szakszervezeti iskolán ezen túl a legfontosabb rendeleteket is ismertetik, rendszeresen megjelentetnek nyomtatásban az ugynevezett bizalmi tájékoztatók, amelyekben tanácsokat adnak a legújabb rendeletek helyes értelmezéséhez. az üzemi és a kerületi összbizalmi értekezleteken elhangzott javaslatok alapján legközelebb a szakszervezet és a vállalati egyeztető bizottságok kapcsolatairól adnak részletes felvilágosítást. bizonyos munkajogi problémák megoldását ugyanis még mindig késleltetik egyes vállalati egyeztető bizottságok tevékenységének kisebb-nagyobb hibái. a szakszervezetek a jövőben az egyeztető bizottságoknak is nagyobb segítséget kívánnak nyújtani. /mti/

bb 2. minta művelődési házak a józsefvárosban - rendezik a vendéglátóipari zene- és műsorszolgáltatást - népművelési tervek az új esztendőre a főváros 8. kerületében

i m/m-lm sr

1961. január 2.

budapest 8. kerületének népművelési tevékenysége, a tanács tervei szerint, három fő téma köré csoportosul 1961-ben. két művelődési otthon, a rákóczi-terít és a vajdahunyad utcáit, módszertani feladatokkal bíznak meg: az előbbiben általában az öntevékeny művészeti és az ismeretterjesztő munkát tanulmányozzák, az utóbbiban a színvonalasabb klubélet útjait keresik. a józsefvárosi művelődési házban már megkezdődött és az újévben folytatódik a kulturális élet kerületi vezetőinek továbbképzése. a színház-tudományi intézet hét előadást tart, de megindultak illetve megindulnak a zenei, a kulturálpolitikai, a gyermekművelési és a gyermek-egészségügyi előadássorozatok is.

a vendéglátóipari zene- és műsorszolgáltatás a kerületben kívánivalót hagy: a szórakozóhelyeken nem szívesen alkalmaznak nagyobb, színvonalasabb együtteseket és a közönség gyakran panaszkodik a műsorokra. a tanács decemberben foglalkozott a kerület művelődési helyzetével és egyik fontos tennivalóként a zene, s a műsorok színvonalának megjavítását tűzte ki. év elején összehívják a zenekarok vezetőit, s társadalmi bizottságot alakítanak, amely segíti a tanácsot a színvonal emelésében. a zene és a műsorok javításáról, a státusok összevonásáról tárgyalnak majd a kerület vendéglátóipari vezetőivel; az egyik megoldás az, hogy nagyobb helyeken nagyobb zenekarok működjenek, kisebb szpresszókban viszont elinduló a wurlitzer zongorák is. /folyt. kov./

La

TL

mti belföldi hírek

3. kiadás

1961. január 2.

6 óra 25 perc

bb 2. /minta művelődési...folyt./-lm

a 8. kerületben 96 üzemi könyvtár működik. a népművelési állandó bizottság és a szabó ervin könyvtár továbbképző tanfolyamot szervez a könyvtárosoknak, ugyanakkor a kisebb, már rég „kiolvasott”, 200-300 kötetes könyvtárakat megszüntetik és javasolják áttelepítésüket olyan üzemekbe, ahol betölthetik hivatásukat. ugyanakkor néhány kisforgalmu üzemi meg-szüntetnek, s gépeiket az ismeretterjesztés szolgálatába állítják. /mti/

bb 3. rendelkezés a mérnöki továbbképzésről és a mérnöki továbbképző intézet működéséről

i vt/ke-lm sr

1961. január 2.

a művelődésügyi miniszter rendelkezést adott ki a mérnöki továbbképzésről, valamint a mérnöki továbbképző intézet működéséről. a rendelkezés - az eddigiekhez képest - lényegesen bővíti a mérnöki továbbképzés körét és lehetőségeit. az általános mérnöki továbbképző tanfolyamokon túlmenően a rendelkezés módot nyújt egésznapos, vizsgaköteles, egy meghatározott ismeretkör elsajátítását szolgáló „céltanfolyamok”, valamint munkaidőkezdésményes esti „céltanfolyamok”, szervezésére. ezen a tanfolyamokon egyetemi oklevéllel rendelkező mérnökök vehetnek részt, elsősorban olyan, akiket a szaktárcák a műszaki fejlesztési tervek magasabb színvonalu megvalósításának elősegítésére továbbképzésre küldenek. a tanfolyamok költségeit a hallgatók fedezik, de a szaktárcák a műszaki fejlesztési alapról részben, vagy egészben megtéríthetik.

a mérnöki továbbképző intézet - amely a tanfolyamokat szervezi - messzemenően szem előtt tartja a szaktárcák mérnöki továbbképzésre vonatkozó igényeit. a rendelkezés szerint a mérnöki továbbképző intézet a művelődésügyi minisztérium közvetlen irányításával működik. az intézetet a jövőben igazgató vezeti, akit munkájában a szakminisztériumok és országos hatáskörű szervek, valamint a különböző társadalmi szervezetek képviselőiből álló intéző-bizottság támogat. az intézet feladata a mérnök továbbképzés távlati - és évi terveinek kidolgozása, az említett tanfolyamok szervezése, különös tekintettel a népművelés és a műszaki fejlesztés igényeire. a tanfolyamok anyagának megjelentetése kiadvány formájában, tájékoztató-adás a továbbképzési lehetőségekről, valamint az egyéni továbbképzés segítésé, konzultációs lehetőségek és szakirodalom ajánlásával.

a rendelkezés az eddigiekhez képest lényegesen emeli a mérnöki továbbképző intézet tanfolyamain oktató előadók tisztelt-díját és a kiadványok szerzői díját. /mti/

La

TL

4. kiadás 1961. január 2. 6 óra 35 perc

bb 4. „nevesincs,, muzeumok a városokban, falvakban - gyűjtő-expedíciók afrikában, délamerikában - három millió látogató

i di-hmé- lm sr 1961. január 2.

a három éves terv idején sokat kaptak, nagyot fejlődtek hazánkban a muzeumok. a sokáig holtnak tartott tudományig művelői megtalálták az utat napjaink emberéhez. Államunk bőkezűen gondoskodott a zavartalan munka feltételéről; 1956-ban 25 millió forint jutott a muzeumokra, 1959-ban, a hároméves terv első évében 39 millió, az idén pedig már 59 millió forint volt az összeg.

helyreállították az ellenforradalom idején súlyosan megrongálódott három nagyhirű budapesti muzeumot. rendbehozták a természettudományi muzeumot, amelynek régi épülete újabb emelettel bővült. eltűntek a sebhelyek a nemzeti muzeum falairól, termeiből, s hamarosan teljesen befejezik a munkát az iparművészeti muzeumon is. az elpusztult kerámia-diszket Lechner ödön eredeti tervei alapján a pécsi zsolnay porcelángyárban újra elkészítik.

nagy gondot fordítottak az elpusztult, megrongálódott gyűjtemények pótlására. segítettek ebben a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság és csehszlovákia hasonló intézményei, amelyek nagylelkűen lemondtak másod-, illetve harmadpéldányuk egy részéről. az ajándékba kapott tárgyakkal hamarosan megismerkedhetnek a látogatók is. a természettudományi muzeum gyűjteményének kiegészítésére két expedíció járt külföldön. az egyik egyiptomban, a másik dél-afrikában töltött több hónapot, s gazdag gyűjteménnyel érkeztek hazra. hozzá kell tenni, hogy ezen kívül is számos lehetőséget kaptak a muzeológusok külföldi tanulmány-, illetve gyűjtőutakra. így egészítették ki a szepmüvészeti muzeum egyiptomi gyűjteményét, s a néprajzi muzeum anyagát. a néprajzos szakemberek egyébként braziliában, finnországon, mongoliában jártak.

sokretübbé vált a muzeumok tudományos tevékenysége is. a kutatások azonkívül, hogy összegyűjtik az elmúlt évezredek hazánkban fellelhető emlékeit, s hogy rendszeresítik, megőrzik ezeket, ma már napi jellegű feladatok megoldásával is foglalkoznak. a természettudományi muzeumban most dolgoznak hazánk erdőinek, mezőgazdaságának növényföldrajzi törvényeinek s résztvettek a korszerű erdőgazdálkodáshoz nélkülözhetetlen erdőtypológia készítésében. ennek alapján javaslatot dolgoznak ki hazánk erdőinek rendezésére, a megfelelő fafajtaikra, stb. ezen kívül foglalkoznak olyan gyakorlati életleni kérdésekkel, mint a kártévek elleni védekezés, stb. összefoglalva: a muzeumokban az elmúlt három év alatt fellendült a tudományos munka, s az a sokáig népszerűtlő, elméleti jellegű tudomány megtalálta az utat a gyakorlati kérdésekhez is.
/folyt.köv./

La

TL

5. kiadás 1961. január 2. 6 óra 41 perc

bb 4. /, „nevesincs,, muzeumok...folyt /-lm

a hároméves terv időszakának említésre méltó eseménye, hogy megkezdték a muzeumok decentralizálását. elsőként baranya megyében a tanács kezeleésebe adták a pécsi, szigetvári stb. muzeumokat. az elgondolás jól bevált. a tanács jó gazdának bizonyult, növekedett a muzeumok anyagi ellátottsága, sokat költöttek a gyűjtemények gyarapítására. a baranya megyei muzeumok valóságos idegenforgalmi, s ugyanakkor művelődési központok.

a muzeumok egyébként az egész országban hozzátartoznak a városok, falvak képezés. az állami, a tanácsai kezelésben levő intézményeken kívül mintegy száz „nevesincs,, muzeumról tudnak, amelyeket egy-egy lelkes pedagógus, vagy népfőnt-bizottság, stb. hívott életre a helyi hagyományok pótlására. ezek a legkülönbözőbb helyeken „tanyáznak,, egy-egy parasztházban, ahol népünknek valamelyik nagy fia élt egykoron, vagy valamelyik művelődési háznál, esetleg a helyi iskola egyik termében.

megnőtt az érdeklődés valamennyi muzeum gyűjteménye iránt. az állandó és időszakos kiállításokat ebben az évben körülbelül hárommillióan nézték meg.
/

La

TL

mti belföldi hírek

6. kiadás

1961. január 2.

9 óra 25 perc

bb 5. január 5-én nyereménybetétkönyv sorsolás
i kf/kf szb vg
1961. január 2.

az országos takarékpénztár 1961. január 5-én gödöllőn rendezte a nyereménybetétkönyvek 1960. negyedik negyedévi sorsolását. a huzáson minden olyan érvényben levő nyereménybetétkönyv részt vesz, amelyet legkésőbb 1960. december 30-ig váltottak. minden ezer betétkönyv közül egy a negyedévi átlagbetétjének 200 százalékát, kétfő a 100 százalékát, tizenegy pedig az ... 50 százalékát nyeri.
/mti/

bb 6. ujjárendezik a váli vajda jános emlékmúzeumot
vid fm/ke szb fm
1961. január 2.

a fejér megyei tanács idegenforgalmi hivatala korszerűsíti az 1959-ben létesített vajda jános emlékmúzeum épületét. a múzeumot abban az erdészlakban rendezték be, ahol a költő gyermekkorát töltötte. a múzeum anyagát a petőfi irodalmi múzeum ujjárendezi.
/mti/

bb 7. restaurálják a debreceni múzeumban őrzött mumiát
vid fm/ke szb fm
1961. január 2.

a debreceni déri múzeumban két négyezer-éves mumiát van. az egyiptomi királysírok feltárása alkalmával előkerült mumiák közül az egyiket most restaurálják. előbb csak a mumiakoporsót, azután pedig a gyolcsokba, zsákokba takart csontvázat. a koporsó fedelét nemrégiben vették le, 1951 elején pedig a gyolcsokat tekerik le a mumiáról. Lehetséges, hogy a gyolcsok levétele után érdekes leletre bukkannak. ugyanis a régi egyiptomi szertartások szerint a mumiák belsejébe ókszerkeket, vagy a gyolcsok közé papirusztekercset tettek.
/mti/

8.25.

842
M

mti belföldi hírek

7. kiadás

1961. január 2.

9 óra 25 perc

bb 8. ujjáépítik a keszthelyi sziget-strandot
vid fm/ke/gi fm
1961. január 2.

ujjáépítik keszthelyen, a balaton egyik legszebb és legkedveltebb strandját, a keszthelyi sziget-strandot. a csaknem 80 éves strand faépítménye teljesen elkorhadt, ezért lebontása már halaszthatatlanná vált. helyébe, a két kis szigetre új napozóépítenek, s hozzáálltak a 130 fülkéből álló, félkör alakú kabinsor építéséhez. a vasbetonalapra épülő kabinok oldalát eternit-lapokból állítják össze.

az új sziget-strand építését 1961 májusában fejezik be.

/mti/

bb 9. a falusi értelmiség segítése az ismeretterjesztő munkához
borsodban

vid fm/ke/gi fm
1961. január 2.

a tudományos ismeretterjesztő társulat borsod megyei csoportjának előadói a távoli falvakba nehezen jutnak el. a helybeli értelmiségre vár tehát a feladat, hogy ezekben a falvakban is megteremtse az ismeretterjesztésnek azt a színvonalát, amit a lakosság joggal vár napjainkban. a megyei tanács művelődési osztálya ennek megfelelően segíti a falusi értelmiségiek népművelő munkájukban. a megye járásait népművelési körzetekre osztották. a 80 körzetben a művelődési szakemberek a falusi értelmiségiekkel együtt készítettek el az ismeretterjesztés téli programját. valamint a művelődési terveket. pedagógusoknak, agronómusoknak, orvosoknak ugynevezett mintaelőadásokat is tartanak, vagyis a megyében legjobb módszereket ismertetik meg velük: hogyan tehetik szemléltetőbbé, valóban érdekessé a különböző témákat. módszertani megbeszélések igen hasznosak, s a falusi értelmiség így máris nagy számban kapcsolódik be az ismeretterjesztő munkába.
8.32.

/mti/

848
M

mti belföldi hírek

8. kiadás

1961. január 2.

9 óra 15 perc

bb 10. matematikai módszerekkel, szintetikus értékeléssel vizsgálják a gyümölcsfajta-jelölteket

ie szb ki

1961. január 2.

mezőgazdasági kutatóintézeteinkben az utóbbi években mintegy 150 új gyümölcsfajta-jelöltet nemesítettek. hivatalos elismerésükre, tömeges elszaporításukra azonban csak akkor kerülhet sor, ha bebizonyosodik: nemcsak mások, - jobbak is, mint a már ismert fajták. ennek megállapítása, az új gyümölcsfajták megbízható és gyors értékelése ma még világszerte probléma. megoldásában uttőro szerepük van a magyar szakembereknek, elsősorban dr. tomosányi pálnak, a növényfajta-minősítő tanács csoportvezetőjének.

módszere, - melyet nagy érdeklődéssel fogadtak a többi kőst-országban is -, az eddiginél rövidebb idő alatt teljesebb képet ad a gyümölcs tulajdonságairól. eddig jóformán csak a termésmennyiséget vizsgálták; - az új, szintetikus értékeléssel figyelembe lehet venni a vásárolók és a termelő nagyüzemek egyéb követelményeit is, mert összevont mutatószám fejezi ki a fajta termőképességét, fogasztási értékét, - vagyis minőségét, beltartalmát, szállíthatóságát - és természetesen gazdaságosságát, az új módszer másik része, a dinamikus termésetelemzés a matematikát hívja a mezőgazdaság segítségére: a függvényszámítás megfelelő alkalmazásával, korrelációs eljárásokkal már a termőfordulás kezdetén megállapítják, milyen lesz majd a kifejlett termés hozama. a korrelációs sémák pontos kidolgozásához évek óta gyűjtik a gyümölcsösökben a termés kialakulása és mennyisége közötti összefüggést jellemző adatokat.

bár az új értékelési módszert csak most kezdik bevezetni, az idén tovább gyanapodott az elismert és termesztésre engedélyezett hazai gyümölcsfajták választéka. van közöttük két cseresznye, mindkettő a folyamatos gyümölcs-ellátást segíti, mert május végén és június elején érnek meg. a legújabb sárgabarack: a „kécskői rózsá”, - ez éppen olyan kellemes aromájú, mint a magyar kajszli, de olyan szárazhusu, jól szállítható, mint a rózsabarack. 1960-ban kezdték meg a szintetikus értékelési módszerrel tíz új diófajta-jelölt vizsgálatát. dr. jános kovács kossuth-díjas akadémikus és dr. szentiványi péter sokévtizedes nemesítő-munkájának gyümölcsei ezek, s néhány év múlva jóminőségű, bőtermő fajták széles választékát biztosítják majd a nagyüzemeknek. /mti/

7 fa

908

215 R

8.40.

mti belföldi hírek

9. kiadás

1961. január 2.

9 óra 15 perc

bb. 11. kereskedelmi- vendéglátóipari szakközépiskolákat, felső kereskedelmi iskolát létesítenek a következő években - fokozottan átternek a gyakorlati oktatásra a kereskedelmi iskolákban is

ita/hné/e ki

1961. január 2.

oktatási rendszerünk korszerű átalakítása a következő években érinti a kereskedelmi- és vendéglátóipari oktatást is. a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztályának tájékoztatása szerint már 1957 óta ugynevezett szakoktatási reformot hajtanak végre a kereskedelmi jellegű iskolákban, ami elsősorban azt jelenti, hogy a tanulókat a gyakorlatban ismertetik meg az áruforgalom, a letartozás és a kiszolgálás munkájával. a gyakorlati oktatás hasznos, főleg a kereskedelmi szakmához, mivel csak így nevelhetők hozzáértő szakemberek. fontos az a kezdeményezés is, hogy az elmúlt években az országban működő szakiskolák 104 osztálya közül 18-ban bevezették az ugynevezett 5. plusz 1-es oktatási rendszert és így körülbelül 600 tanuló ismerkedhet meg közvetlenül a bolti munkával is.

mint elmondották, a következő tíz esztendőben az iskolareform megvalósításával átalakul a kereskedelmi- vendéglátóipari oktatás. több új iskolatípust kívánnak létrehozni, ahol elsősorban gyakorlati fogásokra tanítják a növendékeket. a tervek szerint a tanulóképző intézetek továbbra is megmaradnak, de az oktatási időt már minden szakmában 3 évre növelik. a szakmunkás-iskolákon kívül érettségi bizonyítványt és szakmai képesítést nyújtó négyéves iskolákat is szerveznek. itt a tanulók a hét négy napján az iskolában sajátítják el a közismereti szaktárgyakat, hetenként két napot pedig ételmiszer- vagy ruházati boltokban töltenek, ahol oktatóktól tanulják a gyakorlati munkát. az iskola elvégzése után a tanulók érettségi vizsgát tesznek, majd bizottság előtt a szakmai ismeretből is vizsgáznak. 1961-ben és az azt követő években kísérletek döntenek majd az új iskolatípusnak végleges formáját. néhány szakközépiskolában kísérleti osztályokat szerveznek, ahol megfigyelik ennek az oktatási módszernek az eredményeit.

a jelenlegi kereskedelmi tagozatu köznevelési technikumokat a következő tíz esztendőben felső kereskedelmi, illetve vendéglátóipari iskolákká alakítják át. ezekben az iskolákban olyan szakembereket képeznek majd, akikre nagyobb kereskedelmi létesítmények, szervék igényt tarthat rábizni. a belkereskedelmi minisztérium szakoktatási osztálya a jövőben fokozott gondot fordít a felnőtt kereskedelmi dolgozók továbbképzésére is. budapesten, a megyeszékhelyeken és még több városban levélzó-oktatást vezetnek be. /mti/

8:50

912 215

10. kiadás

1961. január 2.

10 óra 05 perc

bb. 12. mai tárgy, új magyar regények, verseskötetek, az olcsó könyvtár, a kincses könyvek és az arany könyvtár új kötetei - a szépirodalmi könyvkiadó 1961. első negyedévi terveiből.

i v/tm/gi mi 1961. január 2.

a szépirodalmi kiadónál az új évben számos, érdekesnek ígérkező új magyar regényt és verseskötetet jelentetnek meg az első negyedévben.

megjelenik benedek istván kisvárosi történet című műve, amelyben egy magára-eszmélő fiú életét, érzéseit írja meg. goda gábor fontos történetek című kötete a szerző új novelláit tartalmazza. sánta ferenc új könyvében a mai élet kérdéseire fordul, a farkasok a küszöbön című kötetében antifasiszta témájú írásokon kívül a disszidensek kallódását és a mai fiatalok - munkások és parasztok - megváltozott életét kívánja ábrázolni az író.

napvilágot lát dionis andrás négy nap, ordódy jános arantino velencében, gábor béla: irtam mérgemben, kolozsvári grandpierre emil egy szereplő visszatér és kovács györgy sánta lelkek című könyve is.

hajnal gábor fényküllök című verseskötetében korunk sokrétű problémáit, az élet új jelenségeit tükrözi költeményeiben. kalász márton a szokott ló elégiája című verseskötetében két témakörbe csoportosítja költeményeit, az egyik a költő gyermekkorának, szülei és a maga szegénységének súlyos emlékéiről szól, a másik témakör mai líra, - a faluból a nagyvárosba szakadt fiatal viaskodását és új életkörülményeihez való szoktatását meséli el. mezsei andrás: torlóidő című verseskötetében a munkások életének rövid epizódjait örökíti meg. vészi andrás új verseskötetében is a munkásból formálódott költő szótlat meg. takács gyula virágok virága című új verseskötetében is szép verseknek örülhetnek majd az olvasók.

az olcsó könyvtár - sorozatban 1961
első negyedében németh lászló: a bűn, jókai mór: a lócsói fehér asszony, mórócz zsigmond: rózsza sándor összevonja a szemöldökét, panova: szentimentális regény, tolsztoj: hadzsi murat, olbracht: suha, a betyár, bronte: üvöltő szökök és pravost: manon lóscut című könyve jelenik meg. az ugyancsak népszerű aranykönyvtár - sorozatban az első negyedévben kaffka margit: színek és évek, mórócz zsigmond: ordély című regényének első és második kötete lát napvilágot.

mórócz zsigmond: betyár, seghers: a hetedik kereszt és dumás: a három testőr című munkáját a kincses

sorozatában adják ki.

/ mti/

9.00

11. kiadás

1961. január 2.

10 óra 20 perc

bb. 13. 1961 első felében több ezer vagonnyi abraknakarmányt kapnak a termelősövetkezetek

i cs/j/ e ká

1961. január 2.

a rendkívül szeszélyes időjárás következtében az ország egyes vidékei érzékeny elemi károkat szenvedtek. különösen a termelősövetkezetek takarmánybizisát érintette súlyosan a tavaszi és korai nyári aszály, továbbá az árvizek, belvizek és jégkárrok. mint a földművelésügyi minisztérium takarmánygazdálkodási osztályán tájékoztatásul közölték, az elemi károkat szenvedett közös gazdaságok megsegítésére az állam több ezer vagonnyi abraknakarmányt oszt ki 1961 első és második évfolyamában. a takarmány-akció célja az, hogy a termelősövetkezetek a termelés csökkenése nélkül átteleltethessék közös állattalományukat. az akció nyújtotta kedvezményeket csak olyan termelősövetkezetek vehetik igénybe, amelyek önhibájukon kívül - elemi károk miatt - küzdenek takarmányhiánnyal. a kiosztásra kerülő abraknakarmány mennyiségeket a közös gazdaságok vagy készpénz-fizetés ellenében, vagy kölcsönképpen kapják. a már működő abraknakarmány-keverő üzemek körzeteiben a termelősövetkezetek a kiutalt kukorica és árpa mennyiségét szarvasmarha-, illetve sertés- vagy baromfitáp alakjában vehetik át. kívánatos, hogy a kölcsönvett abraknakarmány visszaadására számítva a termelősövetkezetek már most állítsanak a vetésterveikbe megfelelő mennyiségű abraknakarmány-féléket. feltétel a takarmány-juttatásnak az, hogy a közös gazdaságok a takarmányjuttatás arányában növeljék az állati terméktermelési terveiket, s hogy a többletermékekre kössenek szerződést.

a tájékoztatás szerint különösen nagymennyiségű abraknakarmányt osztanak ki a rászoruló termelősövetkezetek között békés, csongrád, hajdu-bihar és szolnok megyében.

a segély-akciótól függetlenül 1961 első évfolyamában 1000 vagon baromfitápot kaphatnak a termelősövetkezetek közös baromfiállományuk takarmányozására. a baromfitápot készpénzfizetés ellenében adják a központi készletekből azzal, hogy a juttatásnak megfelelően a termelősövetkezetek kössenek áruértékesítési szerződést az állami felvásárló szervekkel. /mti/

9.10.

könyvek

926 Me

bb 14. szétrobbant csillagok - miből ered a kozmikus sugárzás?

i ms/tr szb sr 1961. január 2.

napjainkban, a világűr kutató rakéták korában egyre több szó esik a kozmikus sugárzásról. Szabó János, a fizikai tudományok kandidátusa, az Eötvös Loránd tudományegyetem elméleti fizikai intézetének adjunktusa a következőket mondotta a kozmikus sugárzás lényegéről és eredetéről a magyar távirati iroda munkatársának:

- a világürből szakadatlanul óriási sebességű, nagyenergiájú atommagok és elemi részecskék érkeznek földünkre. a szerves élet ismert formái aligha volnának lehetségesek, ha földünk légköre mintegy védőburokként nem védene ettől a veszélyes sugárzástól. a légrétegen kívül védelmet nyújt e sugarak ellen a föld mágneses tere is. a földmágnesség hatására ugyanis ezek a nagyenergiájú részecskék irányt változtatnak és egyrészt befogódik, az úgynevezett van Allen zónákba, amelyek így valóságos védőpajzsként ölelik körül földünket. az elektromos részecskék sűrűsége ezekben a zónákban rendkívül nagy, éppen ezért az eddigi kutatások szerint a földet elhagyó kozmikus űrrakéta utasai a világűrbe kisebb veszéllyel a sarkok vidékén tudnak majd kijutni, amelyet nem fednek be a van Allen zónák.

a negyedik halmazállapot

- a kozmikus sugárzás eredetére a legutóbbi évtizedek csillagászati és fizikai kutatásai a következő magyarázatot adják. mióta szertefoszlott az atomok szétbonthatatlanságát valló felfogás, mintegy 30, az atomoknál is könnyebb elemi részecskét fedeztek fel. a termonukleáris kísérletek pedig egyre jobban középpontba állították azt a felismerést és összes következményeit, hogy az anyagnak az eddig ismert szilárd, folyékony és gáznemű halmazállapotán kívül van egy negyedik halmazállapota is, az úgynevezett plazma, amely általában óriási, több millió fokok hőmérsékleten jön létre. ilyen állapotban van például a levegő a villámcsapás mentén a másodperc tört részéig. ebben az állapotban már az atomok sem maradnak épen, hanem elvesztik elektronjaikat, s ezzel felbomlik az addigi elektromos egyensúly, az anyag részecskéi ionizálódnak, elektromos töltést kapnak, és részben mint szabad elektronok, részben mint pusztán atommagok száguldanak óriási sebességgel.
/folyt.köv./

9.15.

bb 14. /szétrobbant csillagok... folyt./- szb

a csillagászok megállapítása szerint a világegyetem anyaga alig 0.1 százalékának kivételével ilyen plazmából áll, a nap és a hozzá hasonló óriási energiaközpontok, az állócsillagok anyaga plazmaállapotban van. a gravitációs erő folytán ezeknek a hatalmas égíteteknek belsőjében a plazma óriási nyomás alatt van. ennek következtében a nagy sebességgel mozgó anyagi részecskék egymásba ütköznek és például a hidrogén-atomok hélium atomokká egyesülnek. az ilyen atommagfúziót óriási energiafelszabadulás kíséri, amely újabb fúziós reakciókat tesz lehetővé. a könnyebb atomok egyesülése azonban csak addig folytatódik, amíg az elemek sorrendjében el nem jutnak a vashoz, amely már nem alkalmas magreakcióra, stabilitásra.

a szupernóvák

- évmilliók során az állócsillagok belsőjében egyre növekszik a stabilitás mennyisége, amelyek az égítetek középponti részében helyezkednek el. minthogy itt fokozatosan elfogy a magreakció „nyers” anyaga, a hőmérséklet is egyre jobban csökken a csillag belsőjében körülvevő gázburokhoz képest. egyszer csak bekövetkezik az állapot, amikor a külső burk és a csillag belsője között óriási lesz a hőmérsékleti különbség, a csillag magja egyre jobban összezsugorodik, nincs ami tartsa a külső részt. a külső burk megszakad és egyrészt a nehézségi erő folytán ráomlik a csillag „hidra”, bár esetleg még mindig többmillió fokok belsőjére. ugyanaz az eset következik be, mintha egy nagy jéglabdára hirtelen olvasztott vas zudulna: a nagy hőmérsékleti különbség folytán a belső rész olyan hirtelen melegszik fel, hogy térfogata sokszorosára növekszik és a másodperc töredéke alatt szétrobban.

- a csillagászat története két ilyen kozmikus jelenségről ad számot. az egyiket kínai csillagászok figyelték meg mintegy 1.500 évvel ezelőtt, a másikat körülbelül 500 éves feljegyzések állnak rendelkezésünkre. a szétrobbanó csillag fénye az eredetinek milliószorosára is növekedhetik. utána a csillag eltűnik, s az elképzelhetetlen erejű robbanás plazma állapotban szétszórja az égítést anyagát a világegyetembe. a földünkre érkező kozmikus sugárzás ezekből az úgynevezett szupernóvák, szétrobbant csillagokból származik. /mti/

9.30.

bb 15. gül baba és rózsaburgonya a piacon

i n.j./j szb so 1961. január 2.

a nagyvásártelepre hétfőn reggel 6 vagon és 11 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 4 vagon burgonya és 2 vagon céklarépa. a tehergépkocsik különféle zöldséget szállítottak.

a közért csarnoki és piaci zöldséges lerakatai hétfőn reggel már gül baba és rózsaburgonyát is árusítottak. e hét végén az utcai zöldséges-boltokat is ellátják a kétfajta burgonyával. a közért-lerakatokban a gül babát különként 2, a rózsát 1.80, az ecca burgonyát pedig 1.30 forintért adták. /mti/

11.10.

bb 16. ötvennyolc állami gazdaság összevonásával új, magasabb színvonalú termelésre alkalmas nagyüzemeket hoznak létre - petőházi gábor miniszterhelyettes nyilatkozata

i so/gk.szb ká 1961. január 2.

1961 január elsejével újabb mezőgazdasági üzemeket helyeztek az állami gazdaságok főigazgatóságának felügyelete alá, ugyanakkor az eredményesebb termelés érdekében több állami gazdaságot egyesítettek. az intézkedés várható eredményeiről petőházi gábor földművelésügyi miniszterhelyettes nyilatkozott az mti munkatársának

- már három évvel ezelőtt megindult az a folyamat, amelynek eredményeként az állami mezőgazdasági termelő üzemek most csaknem kivétel nélkül egységes irányítás alá kerültek. a korábbi szervezeti forma nemcsak a termelési költségek növekedése miatt volt célszerűtlen, hanem azért is, mert megnehezítette az azonos tájakon levő mezőgazdasági nagyüzemek együttműködését. természetesen az állami gazdaságok főigazgatósága irányítása alá kerülő gazdaságok továbbra is azokat a célokat szolgálják, amelyekért annakidején létrehozták. /folyt.köv./

12.55.

bb 16. /ötvennyolc állami gazdaság... folyt./ szb

igy eredeti feladataik megtartásával kerülnek a főigazgatóság irányítása alá a kísérleti és tangazdaságok. ezek többsége a jövőben az állami gazdaságok illetékes területi igazgatóságának felügyelete alá tartozik, de az egyetemi és főiskolai tangazdaságok irányítását külön budapesti székhellyel működő igazgatóság látja el. a kísérleti és tangazdaságon kívül öt kertimago- és gyógynövénytermelő gazdaság is az állami gazdaságok főigazgatóságának felügyelete alá került.

- az elmúlt évek tapasztalatai azt bizonyítják, hogy azokon a területeken, ahol a közzgazdasági és személyi feltételek adva vannak, érdemes összevonni az eddig két-háromezer holdon működő kis gazdaságokat. a tajtahansági állami gazdaságban és másutt szerzett tapasztalataink szerint az összevonás eredményeként csökken az önköltség, színvonalasabbá válik a gazdálkodás, s főleg a szállításoknál jelentkeznek jelentős megtakarítások, ugyanakkor lehetőség nyílik a szervezett gyárszerű termelés megvalósítására, a korszerű technika, a kémia nyújtotta lehetőségek kihasználására, a géprendszerek szervezésére, a mezőgazdasági gépek megfelelő felhasználására. az állami gazdaságokban ezek a feltételek már jórészt adva vannak, ám a régi szervezetben, a régi viszonyok között nem érvényesülnek megfelelően. a szervezetet tehát a gazdaságos termelés új igényeihez kellett igazítani. egyben arra is lehetőség nyílik, hogy az állami mezőgazdasági nagyüzemek gazdag tapasztalatokkal rendelkező szakembereket adjanak át a termelőszövetkezeteknek, egyesítéskre csak ott kerül sor, ahol ez a termelés koncentrálását és specializálását lehetővé teszi, ahol a személyi feltételek is adva vannak és megfelelő specialisták irányításával fejlesztik tovább a növénytermelés és állattenyésztés szakágazatait.

az összevonás 58 állami gazdaságot érint. újabb, a tajtahanságihoz hasonló korszerű nagyüzemek fejlődése indul meg. bányhalma központtal kezdi meg működését a négy gazdaságból összevont közép-tiszai állami gazdaság. egy nagyüzemmé egyesül a hortobágyon addig működő négy állami gazdaság. a termelési értéket figyelembevéve igen jelentős üzem lesz a bajai állami gazdaság, amelyhez a garai, a vas-kuti és a mohács-szigeti csatlakozott. természetesen nemcsak ilyen nagyterületű új mezőgazdasági üzemek jöttek létre, hanem alakultak nyolc-tizenézer holdas gazdaságok is, amelyek szintén kedvező feltételek mellett kezdik az új évet. /mti/

13.10.

bb 17. kibontakoznak a nagyüzemi társas gazdálkodásban rejlő lehetőségek - győr-sopron termelőszövetkezeti megye mezőgazdaságának eredményeiről, terveiről nyilatkozik a megyei pártbizottság titkára

i le szb ká

1961. január 2.

győr-sopron megye parasztsága az új esztendővel már a közös gazdálkodás harmadik évét kezdi. az ország első termelőszövetkezeti megyéjének tapasztalatairól, a termelőszövetkezetek 1960. évi eredményeiről és az ötéves terv első esztendijének megalapozásáról k. papp józsef, a győr-sopron megyei pártbizottság másodtitkára tájékoztatta az mti munkatársát.

- a termelőszövetkezeti mozgalom az utóbbi két év alatt megyénkben igen sok értékes tapasztalatot hozott. a legfőbb közülük, hogy egyértelműen bebizonyosodott: lehetséges a párt és a kormány által kitűzött kettős feladat megoldása: egyszerre, párhuzamosan valósítható meg a mezőgazdaság szocialista átszervezése és a mezőgazdasági termelés növelése. bizonyosággal szolgálnak erre a fobb növények termelésátlagainak adatai. a győr megyei szántóföldeken, az átszervezés előtt a buza átlagtermése egyetlen egyszer sem érte el a tíz mázsát, 1960-ban pedig a termelőszövetkezetek megyei átlagban 11 mázsát arattak holdanként. nézzük néhány más növény átlagtermését 1958-ban, az átszervezés előtti utolsó évben, és az 1960-as nem éppen kedvező időjárású esztendőben: tavaszi árpa: 7.8, illetve 13.8, májusi mörzsoló kukorica: 15.4, illetve 18.5, burgonya: 72.4, illetve 80, cukorrépa: 142.3, illetve 164.7 mázsa.

- az állattenyésztésben, részben a dolog természeténél fogva, nem ilyen gyorsütemű ugyan a fejlődés, de a kezdeti eredmények már itt is jelzik a nagyüzemi társas gazdálkodásban rejlő lehetőségeket. a közös szarvasmarha-állomány az átszervezés óta - tavaly október 1-ig - 30 százalékkal, a sertések száma pedig több mint nyolcszorosára növekedett. most száz hold szántóra átlagosan több mint négy anyasertés jut. ez valóban rekord-eredmény, mert győr-sopron megye mezőgazdaságának történetében soha nem volt még ilyen nagy a kecskésűrség. a közösbent tartott baromfiak száma március óta csaknem háromszorosára emelkedett, a fejlődés azonban még mindig nem kielégítő, s a jövő év végéig szövetkezeink százazernyi baromfi-törzsellományt alakítanak ki.
/folyt.köv./

bb 17. /kibontakoznak a nagyüzemi... folyt./- szb

- a nagyüzemi társasgazdálkodás eredményességének igazi fokmérője azonban az árutermelés fejlődése, a növekvő hozzájárulás a városi lakosság, az ország ételkészlet-ellátásához. erről elsősorban a felvásárlás adatai nyújtanak képet. győr-sopron megye parasztsága 1960-ban, termelőszövetkezetekben gazdálkodva, 1500 vagonnal több kenyérgabonát, 1800 vagonnal több burgonyát, 600 vagonnal több zöldségfélét, 1500-zal több vágómarhát és 40.000 literrel több tejet adott el az államnak, mint 1958-ban, amikor nagyrészt még egyéni-leg gazdálkodtak. nem kielégítő azonban a sertés-felvásárlás üteme. az elmaradás oka, hogy a szövetkezetek sertésállományának nagyrészt még fiatal. az ideai nagyarányú fejlődés és a meglévő takarmány-bázis alapján azonban a jövő évi terv teljesítése máris biztosítottnak látszik. sőt tavaszra termelőszövetkezeink olyan süldőállománnyal rendelkeznek már, hogy terven felül 20.000 tenyész-süldőt tudnak átadni azoknak a megyéknek, ahol a fiatal szövetkezeteknek erre szükségük van.

- a hozamok növeléséhez, az árutermelés fejlesztéséhez természetesen nem volt elegendő a mezőgazdaságok eltörlése, a nagyüzemi gazdálkodás pusztán kereteinek létrehozása. a termelési adatok arról is tanuskodnak, hogy termelőszövetkezeinkben kezd már tért hódítani a nagyüzemi szemlélet, a közösségi szemlélet, a társasgazdálkodás rendje és fegyelme is. a tavaszi és nyári munkákat, a burgonya és a cukorrépa betakarítását időben fejezték be, az őszi vetéssel megyénk az országban elsőnek végzett. s mindezt úgy, hogy a közvetlen mezőgazdasági, mezői munkákban nem kellett igénybe venni a városi dolgozókat, a szövetkezeteken kívüliek segítségét, mert a szövetkezeti gazdák családtagjai tevékenyen részt vettek minden nagy munkában. új jelenség az is, hogy szövetkezeink nagy többségében már kialakult az a légkör, amelyben a tagok maguk vonják felelősségre a közös munkától huzódó társaikat. a fegyelmezett, szorgalmas munka meghozta gyümölcsét. a szövetkezeti parasztok jövedelmében is, 1959-ben egy munkaegységre átlagosan 27.33 forint jutott, - 1960-ban, az előzetes számítások szerint, egy munkaegység átlagos értéke 30-31 forint. ez azt jelenti, hogy győr megyei termelőszövetkezeti tagság közül származó jövedelme egy év alatt 55-60 millió forinttal növekedett.

- a közös gazdálkodás első két esztendijének kezdeti nehézségeiből levont tanulságok birtokában és első eredményeinek hatására szövetkezeink bizakodással kezdik meg az új esztendőt, a második ötéves terv első esztendijét. gazdálkodásuk továbbfejlesztését jelentős anyagi eszközökkel is megalapozták: az utóbbi két esztendőben csupán saját erejükkel 77 millió forintot fordítottak beruházásokra, több mint 200 orógépet és hozzátartozó munkagépet vásároltak, s nagyarányú építkezésekkel megoldották a közös állatállomány nagyüzemi elhelyezését - mondotta befejezésül k. papp józsef. /mti/

18. kiadás 1961. január 2. 15 óra 35 perc

bb 20. a közös gazdálkodás útjára tért a mecsek vidék legnagyobb bosnyák faluja: szalánta

vid ká/j szb ká 1961. január 2.

a baranya megyei szalántán még a török hódoltság idején telepedtek meg a bosnyákok, s a község lakói mindmáig megőrizték nyelvüket, szokásaikat. a mecsek vidék legnagyobb bosnyák faluja most a közös gazdálkodás útjára tért, új esztendő néven termelőszövetkezet alakult. elnökül kokacz istván 14 hold s középparasztot választották. a másfélezer holdas közös gazdaságba mintegy 150 családfőt vettek fel, emellett több mint 100 családtag is aláírta a belépési nyilatkozatot, zömmel fiatalok. a gazdálkodás zökkenőmentes megindulása végett a tagok minden hold föld után 200 forinttal járultak hozzá a közös alaphoz. a munka már az új év első napján megindult: készítik a zöld-teltárt és számba veszik az állatokat. termelőszövetkezeti községgé alakult a szalántával szomszédos, ugyancsak bosnyák nemzetiségű németi is. itt az új közös gazdaságnak a zóra - magyarul hajnal - nevet adták. ez a termelőszövetkezet, figyelembe véve pécs közelségét, főleg a városellátó üzemágakat fejleszti majd: zöld-ségtermesztésre rendezkednek be és fejlesztik az állattenyésztést. /mti/

--

bb 21. megkezdődött az állami gazdaságok gépészmérnökeinek továbbképző tanfolyama

vid ká/j szb ká 1961. január 2.

hétfőn balatonbogláron megkezdődött az állami gazdaságok gépészmérnökeinek továbbképző tanfolyama. zala, veszprém, borsnyó, tolna, somogy, pest és nógrád megye állami gazdaságaiból 70 gépészmérnök vesz részt a kéthetes tanfolyamon, s ismerkedik meg a legújabb konstrukciókkal, továbbá az üzemanyag-gazdálkodás és gépjavítás tudnivalóival. a tanfolyam előadói az állami gazdaságok főigazgatóságának legjobb szakemberei. /mti/

--

13.40.

19. kiadás 1961. január 2. 15 óra 45 perc

bb 18. időjárásjelentés

tm-lm mi 1961. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti január 2-án, hétfőn 13 órakor:

sokfelé havazás és eső

európa időjárás helyzete tegnap csak annyiban változott, hogy az alpok déli részén a magasabb, enyhébb légtömegek odaáramlásának hatására csapadékosabbá vált az időjárás. hazánkban tegnap felhős, párás, ködös volt az időjárás. észak-nyugaton sokfelé havazott, délkeleten pedig többfelé esett az eső. a csapadék mennyisége csak északnyugaton haladta meg az 5 millimétert. csorna 6, kishér, mór és romhány 7, esztergom 8, dobogókó pedig 10 millimétert jelentett. a hóréteg magassága már ma reggel nyugaton, valamint a borsönyben, mátrában és a Bükkben általában 1-5 centiméter, sőt dobogókón 12, szentgotthárdon pedig 14 centiméter. a hőmérséklet napközben 0, plusz 4 fokra emelkedett, hajnalban pedig mínusz 2 plusz 2 fokra hűlt le a levegő. budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fok volt, a sokévi átlagnál 3 fokkal magasabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 1 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékeltlen süllyedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, ködös idő, sokfelé havazással, havasosóval, esővel. mérsékelt szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 1, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap 0, plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén felhős, az évszakhoz képest enyhe idő.

a duna vízállása ma reggel 203 centiméter/mti/

a nyugati határvidéken és a bakonyban esett 7-9 cm,

bb 19. értékes jutalomban részesültek a legjobb szabotcsi gyümölcsstermetők

vid ká/j-tm mi 1961. január 2.

szabolcs-szatmár megye termelőszövetkezeteiben egy évvel ezelőtti verseny indult a legjobb alma, illetve szilvatermelő közös gazdaság címért. csaknem 100 termelőszövetkezet vett részt ezekben a termelési versenyekben. az eredmény: a gyümölcsstermetés minősége felülmulta a korábbi esztendőkéét. a legeredményesebben a buji táncsics tisz dolgozott, ahol az almatermés 98 százaléka export-minőségű volt. a kimagasló teljesítményt a földművelésügyi minisztérium egy 70.000 forintot érő napidíj permetezőgéppel jutalmazta. a második helyezetti nyírbogdányi petőfi tisz egy 13.000 forint értékű, motoros permetezőgépet, a harmadik és negyedik helyezetti termelőszövetkezet egy-egy hűtő permetező-garnitúrát kapott. a szilvatermelők versenyében a vasmgyeri micsurin tisz és a barabási béke tisz bizonyult a legjobbnak. ezek a közös gazdaságok is értékes jutalomban részesültek. /mti/

13.50.

--

mti belföldi hírek

20. kiadás

1961. január 2.

16 óra 25 perc

bb 22. hétfőn megérkeztek a szovjetunióból székesfehérvárra a könnyű fémmű háromezeröttszáz tonnás újprésszerelésnek első alkatrészei

vid szf/te szb szf

1961. január 2.

a székesfehérvári könnyűfémmű újprésszerelésébe hétfőn megérkezett a szovjetunióból a 3.500 tonnás teljesítményű hidraulikus prés alkatrészeinek első szállítmánya. a hatalmas berendezés teljes súlya 580 tonna. az első vagonok után még a héten folyamatosan érkeznek a prés többi alkatrészei. a gép szerelését rövidesen megkezdik a már korábban felállított ötezer tonnás teljesítményű présszerelés mellett. ebben az évben még több újprésszerelést állítanak fel.

az ötezer tonnás présszel az eredetileg kitűzött napon, 1961. július 1-én kezdik meg a próbát, a most érkező 3.500 tonnás prés pedig az év végén kerülhet kipróbálásra. /mti/

13.55.

bb 23. országszerte havazik, a magas hegyekben már kialakult a sportolásra alkalmas hóréteg - a következő napokban fokozódik az enyheség

i cs/j-lm ká

1961. január 2.

szokatlan enyheséggel köszöntött be az új esztendő első napja, - mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán elmondották, - a napi hőmérsékleti középérték plusz 3 fokkal haladta meg a január elsejéé sokévi átlagát. a hétfőre virradó éjszaka az országnak majdnem valamennyi vidékén megindult a havazás. míg budapesten a mínusz 1 fok körüli hőmérsékleten hulló, időnként esővel vegyes hó többségében rögtön elolvadt, a budai hegyek fehérbe öltöztek. a széchenyi-hegyről például már hétfőn délben 14 centiméteres réteget jelentettek. a meteorológusok szerint a magasabb hegyekben már mindenütt alkalmassá vált a hóréteg sportolásra, a dobogókön hétfőn hajnalban 12 centiméteres havat mértek.

az atlanti óceán térségeiben már néhány nappal ezelőtt kialakult hatalmas kiterjedésű ciklonrendszer enyhe légtömegeket áramoltat európa fölé. a nyomában nyugat-európa szerte esőzések kezdődtek, Angliában rendkívül szeltes az idő. nálunk ez a felsíktól meleg áramlás okozta a havazást. a jelenleg még csak a magasabb rétegekben mérhető enyheség előreláthatólag egy-két nap múlva kiszorítja a talajszinti hidegebb rétegeket, s akkor a hó olvadás fokozottabb lesz. a jelek szerint a tél gyors hidegre fordulását egyelőre nem kell számítanunk. /mti/

15.25

mti belföldi hírek

21. kiadás

1961. január 2.

17 óra 30 perc

bb. 24. hétfőn megindult az üzemszerű termelés a tvk lakkfesték és műgyantagyárban - korszerűsítési munkák a lőrinci hengerműben - tervteljesítés diógyorótt és a dumai vasműben

ö/sl/rj vg

1961. január 2.

hétfőn fontos új szakasz kezdődött az üzemek munkájában: új öt éves terv, illetve a 1961-es terv teljesítése. a második öt éves tervidőszak első esztendőjének feladatait már a múlt év végén megismerték vállalatunk, és a tennivalókra felkészültek. a minisztériumok egybehangzó jelentése szerint megfelelő mennyiségű nyersanyagot, alkatrészt tartalmazott az új év sikeres indulásához.

közép-európa egyik legkorszerűbb üzemében, a tiszavidéki vegyi-kombinát lakkfesték- és műgyantagyárában csaknem két és fél hónapig tartó próbák után hétfőn megindult üzemszerű termelés. ezen a napon kezdte meg munkáját egy korszerű angol-gyártmányú festéktöltő autómata, amely óránként 1500 dobozt tölt meg festékkel és a dobozokat le is zárja. az új üzemtől igen sokat várnak a szakemberek, a próbagyártás tapasztalatai renkívül kedvezőek. két és fél hónap alatt próbaképpen három és fél millió forint értékű kiváló minőségű félkész- és készterméket gyártott az üzem. az új év első munkanapján termelt 10-12 tonna festéket kedden szállítják el tiszapalkonyáról.

a lőrinci hengerműben ugynevezett korszerűsítési munkákkal kezdődött az új év. hétfőn a gyár valamennyi dolgozója a gépek karbantartásával és új technológiák bevezetésére alkalmas berendezések felszerelésével foglalkozott. a hengerelés megelőzését szolgáló úgynevezett törőszámoly ki- és beemelésére korszerű hidraulikus berendezést helyeztek üzembe, amely a nehezen mozgatható alkatrészt szükség esetén a szokásos 15-20 perc helyett 3 perc alatt kicseréli. a számolyosra rendkívül rövid idője alatt a hengerlésre váró anyag nem hül ki és a lemez nem lesz sejtetes. egy másik berendezést is felszereltek, amely a kemencéből kikerülő izzó öntécsről 80-90 légkörös nyomással eltávolítja a szennyeződést és ezzel ugyancsak a selejtnak veszik elejét.

a lenin kohászati művekben az elmúlt hetekben több mint tízezer fizikai és műszaki dolgozó részvételével vitatták meg az 1961. évi termelési, beruházási és műszaki terveket. foglalkoztak az acélmű kollektívájának kezdeményezésével is, amelynek alapján 1961-re felújították az éves versenyt. a gyár meleg üzemének többségében újév napján is dolgoztak, mégpedig a korábban megvitetett tervék és mód-szerek alapján. a 2-es számú kohó olvástárai például 111,9 százalékra teljesítették napi tervüket és így napi tervükön felül 32 tonna nyersvasat csapottak. az acélmű dolgozói, akik felajánlották, hogy ideai előirányzatukon felül 8000 tonna acélt gyártanak, ugyancsak többséggel zárták az év első napját. csaknem 60 tonnával több acélt hengereltek, mint amennyit tervük előírt.

/folyt.köv./

15.57

22. kiadás

1961. január 2.

17 óra 35 perc

bb. 24. / hétfőn megindult az üzemserü.....1. folyt./rj

a dunai vasműben a programról is kedvezőbben indult a munka az új évben. a martinások újévkor 10 adag acélt csapoltak, 19 tonnával túlteljesítették napi tervüket. selejttük ezen a napon egyáltalán nem volt. a kokszolóműben felemelték a szénmel töltött kamrák számát, és vasárnap már 1900 tonna kokszot gyártottak, lényegesen többet a szokásosnál. szálavárosban egyedül a nagyolvasztómű kezdte némi adóssággal az évet, a tartozást azonban néhány nap alatt pótolni akarják.

a tatabányai bányákban tavaly naponta ezer feltáró bányász dolgozott azon, hogy az idén minél nagyobb fejtésre alkalmas szénmező álljon rendelkezésre. az év első munkanapján négy hónapra elegendő fejtésre váró szénvagyont tartottak nyilván és hétfőn reggel a bányászok pontosan megjelentek munkahelyeiken, hogy munkájukat a programnak megfelelően folytassák. a hőszállítás közlekedésben nem okozott akadályt, mert a szállítópályákat időben letakarították. a munka reggel 6 órakor kezdődött, 6 óra 20 perckor pedig a felszínre érkeztek az első szénmel teli csillék.

a szegedi ruhagyárban szintén a kellő időben megkezdték a munkát, senki sem hiányzott igazolatlanul. mind a 37 szalag dolgozó megvitatták a terveket és a legnagyobb fokú szervezettséggel kezdődött a termelőmunka. az idén 35 millió forint értékű áruval termelnek többet mint tavaly, exportjuk kétmillió forinttal növekszik, és a választékot is bővítik. hétfőn három új modellt gyártását is megkezdték, a többi között a szines zekéét, amelyből 50 000-et gyártanak az idén exportra.

az egeri finomszerelvénygyár külföldi rendelésre január 2-én nagymennyiségű orvosi műszer előállítását kezdte meg. az idén a szovjetunió india, törökország és más országok részére egymillió orvosi fecskendő készítenek. az első 30 000-es szállítmányt január közepén indítják utnak.

az orion rádiógyár dolgozói 104 százalékban teljesítették tavalyi tervüket. belkereskedelmi kötelezettségeiknek is 102 százalékban tettek eleget. a túlteljesítésből - ami hétezer rádiót és 3 500 televíziót jelent - az év közben megnövekedett bel- és külföldi igények egy részét elégitették ki, a gyár 1960-ban több mint 50 000 rádiót és 80 000 televíziót gyártott.

/folyt.köv./

16.17

Kele H. 40

N

23. kiadás

1961. január 2.

17 óra 45 perc

bb. 24. / hétfőn megindult az üzemserü.....2. folyt./rj

a mennyiség növelésén kívül jelentősen előrehaladt az üzem a rádió és televízió készülékek minőségének további javításában. a 110 fokos eltérítésű készülékek gyártásával elérték az európai televízió gyárak műszaki színvonalát. valamennyi rádiót és egy fajta televíziót már a gyártási költségeket csökkentő, gazdaságosabb nyomtatott áramkörös technológiával készítették. az utolsó negyedévben megkezdtek a nemzetközi élvonalban is versenyképes az 611 típusú televízió tömeggyártását. az az 612 típusú rádiójuk kitűnő konstrukciójával és szép külsejével nyerte meg a közönség tetszését. az orion márka elismerését bizonyítja egyébként az is, hogy külföldön fokozódó mértékben keresik az üzem termékeit. 1960-ban többek között a német demokratikus köztársaságba, csehszlovákiába, lengyelországba, jugoszláviába, hollandiába, svédországba szállítottak jelentős mennyiségű rádió és televízió készüléket.

a gyár 1961-évi feladata ugyancsak növekszik. huszezerrel több, összesen 100 000 televízió készülék gyártását írja elő a tervük. év közben többször volt szó arról, hogy 1960-ban befejezi az üzem a rádiógyártást. ezt az elképzelést nemrégén megváltoztatták, s így az orion 1961-ben is készít rádiót, 30 000 darabot. ez azt jelenti, hogy az eredetileg 15 százalékkal növelt tervük 30 százalékkal nagyobb, mint 1960-ban./mti/

..

bb. 25. szerényi sándor elutazott a svéd kommunista párt tizenkilencedik kongresszusára.

k/rj ti

1961. január 2.

a svéd kommunista párt tizenkilencedik kongresszusára az mszmp központi bizottsága küldötteként hétfőn elutazott szerényi sándor elvtárs, az mszmp kb tagja. búcsúztatására a keleti pályaudvaron megjelent hollai imre elvtárs, az mszmp kb külügyi osztályának vezetője./mti/

16.23

Kele 1642

N

24. kiadás 1961. január 2. 17 óra 51 perc

bb. 26. jelentés a havazásról: rendkívüli hőmunkásokat vett fel a fővárosi köztisztasági hivatal - készületben a nagy hótakarító gépek - egy-két óra hosszat nyolc autóbuszvonalon szünetelt a forgalom - éjszaka „törető,” - járatokat indít a villamosvasut

i/hbj/rj vgl 1961. január 2.

az első hó inkább csak figyelmeztetés volt a közlekedési vállalatok és a fővárosi köztisztasági hivatal számára, hogy az enyhe december után mégiscsak komolyan kell venni a telet, az első havazás már munkát is adott, elsősorban a fővárosi köztisztasági hivatalnak. a szabadsághegyen meg kellett kezdeni a hókézést és az uttestek hintését. a nedves hó ugyanis a budai hegyekben ráfagyott az aszfaltra. budán a hétfő délutáni műszakra rendkívüli hőmunkásokat is vettek fel, akik elsősorban a budai hegyekben, a hegyvidéken takarítják a havat. a fővárosi köztisztasági hivatal egyébként már áttért a háromműszakos munkára. a különböző hótakarító gépek is készületben állnak, hogy egy nagyobb havazásnál minél gyorsabban megtisztíthassák az utcákat.

az első hó gondot okozott a fővárosi autóbuszüzemnek is, mert a nedves hó erősen tapadt, s így nehézkesen haladhattak az autóbuszok. hétfőn a délelőtti, illetve a koradélutáni órákban nyolc vonalon szünetelt átmenetileg, egy-két óra hosszat a forgalom. a 29-es vonalán például két ízben is leálltak a kocsik. a fővárosi autóbuszüzem éjszakai szolgálatot tart, hogy erősebb fagy esetén előkészíthessék a hajnali és reggeli zavartalan fogalmat.

a fővárosi villamos vasut vonalain egyelőre még ez a kis hó nem okozott nagyobb zökkenőket. a villamósnál elsősorban a fagy jelent veszélyt, mert a vizes hó könnyen ráfagy a sínekre, eltömíti a váltókat. a villamos vasut műszaki dolgozói is éjjel-nappal szolgálatot tartanak, s éjszakánként a legtöbb vonalon ugynevezett „törető,” - járatokat indítanak. bizonyos időközönként egy-egy villamos végighalad a vonalon, hogy ilyen módon megakadályozza az erőteljesebb jégesedést.

készületben állnak a nagy munkagépek az ország különböző utügyi igazgatóságain is, különösen a dunántul, veszprém, fejér, győr-sopron, zala, baranya megyében, ahol igen gyakoriak hófúvások. hasonlóképpen gépekkel erősítették meg az agri utügyi igazgatóság hótakarító szolgálatát.

/folyt.köv./

16.35

17

N

25. kiadás 1961. január 2. 17 óra 55 perc

bb. 26. / jelentés a havazásról: 1. folyt./rj

mindenütt traktorra szerelt hóelűvelőkkel is rendelkeznek. megkezdte munkáját a jelentőszolgálat, úgyhogy a közlekedés- és postaügyi minisztérium utügyi osztálya reggel és este pontos képet kap az ország utügyi helyzetéről. a hétfői késődélutáni jelentések szerint nincsenek akadályok. a kpm utügyi osztálya azonban óvatosságra inti a gépkocsivezetőket, ugyanis hirtelen jégesedéssel kell számolni: éppen ezért felhívja a gépkocsivezetők figyelmét arra, hogy különösen a késő esti órákban és éjszaka a balesetek elkerülése érdekében lassan haladjanak.

a máv-nál is elrendelték a jelentőszolgálatot, a pályasérülések állandóan járják a vonalakat és tájékoztatást adnak a helyzetéről. akadály esetén azonnal munkához látnak a máv igazgatóságok. a tájékoztatások azt igazolják: a közlekedési vállalatok jól felkészültek. /mti/

--- ---

bb. 27. a szovjetunióba utaznak a csongrád megyei mszbt olvasómozgalomnak nyertesei

vid/fm/rj fm 1961. január 2.

az mszbt csongrád megyei elnöksége által kezdeményezett olvasómozgalom nagy sikerrel zárult. 50 üzemben, 44 községben és 78 iskolában több mint hétezeren tanulmányozták solohév, kocsetov, pocsi-válin és kuznyecov egy-egy művét, ezenkívül előadásokat hallgattak a szovjet irodalom fejlődéséről a szovjet irók munkásságáról. az olvasómozgalom résztvevői között könyvtulványokat sorsoltak ki. a főnyereményt: kiev-moszkva-teningrádi utazást László Imre, a hőmezővási helyi gimnázium tanulója, egy moszkvai uton való részvétel jogát pedig osztrai Klára, a dézsi általános iskola tanulója nyerte el. /mti/

bb. 28. meghalt helényi gyula elzredés

sr/rj li 1961. január 2.

helényi gyula elzredés a belügyminisztérium határőrség zenekarának vezetője, 60 éves korában, rövid szenvedés után elhunyt. helényi gyula elzredést, mint kiváló katonakarmestert és zenapedagógust ismerték. helényi gyula emlékét megemlékeztetnek a bm határőrség beosztottjai, tanítványai és barátai. /mti/

16.45

Zeli 18.08

Gs

26. kiadás 1961. január 2. 18 óra 05 perc

bb. 29. hétfőn megkezdte munkáját a debreceni ruhagyár ózdi üzeme
vid/te/rj li 1961. január 2.

a debreceni ruhagyár ma már nem győzi ellátni hazai és külföldi rendelőit, pedig a rekonstrukció az utóbbi években jelentősen megnövelte termelékenységét és az előállítás ruhák számát. szükségessé vált, hogy újabb üzemszerveket állítsanak a termelés szolgálatába, olyan helyen, ahol van elegendő női munkáskéz.

a debreceni ruhagyár ózdi üzemét átalakított régi laktanyaépületben helyezték el. az ózdi vállalat 240 dolgozóval január 2-án megkezdte munkáját. az év végére jelenlegi növekszik dolgozóinak száma. másik új üzemszervezt is szervez a debreceni gyár berettyóújfalun. ez a részleg január 15-én 150 munkással kezdi meg a termelést. létszáma az év végére 400-450-re emelkedik. a gyárban ózdi és berettyóújfalui üzemszervekkel együtt 1961-ben májdnem egymillió nőirhát, pongyolát, szoknyát és blúzt varrnak. ilyen nagy termelésre az üzem fennállása óta nem volt példa./mti/

--

bb. 30. megindult a téli forgalom a síó-csatornán
vid/szf/rj li 1961. január 2.

a balatonfüredi hajógyár sójain az év végén korszerű vízijárművek épültek fel. a hagyományos balatoni próbautakon már ki is próbálták valamennyit. a hajógyár most szerencsés helyzetben van, mert a magas víz állású tóból néhány hete állandóan eresztik a vizet a síó-csatornán, s így az új vízijárműveket röviddel elkészültük után, a dunára küldhetik.

néhány nappal ezelőtt korszerű, szertonnás uszály ereszkedett le a dunára. az „usztatás” érdekessége, hogy a gépekkel nem rendelkező szállítóhajó az áramlással sodródott lefelé. személyzete a kormány szerkezettel tartotta távol a partoktól. január 8-án, gépműrege átadott kaposvár motoroshajó indul el síófokról. ez már gépeknek segítségével hajózik majd a csatornán. a kaposvár másfél-két nap alatt ér a dunára./mti/

16.55

Lele 1961

A

27. kiadás 1961. január 2. 18 óra 05 perc

bb. 31. az idei első külföldi vendégek egerben
vid/fm/rj fm 1961. január 2.

hétfőn megérkeztek az év első külföldi vendégei egerbe. mintegy 120 szovjet dolgozó látogatott a városba. még ezen a héten további több mint 500 külföldi érkezik egerbe. /mti/

--

bb. 32. mondok nándika, az év első szülöttje megkapta a 20 000 forintos biztosítási kötvényt

i/kf/rj vg li 1961. január 2.

mondok nándika, az újév első fél percében látta meg a napvilágot a tizenkettedik kerületi tanács szülőkórházában. a születés időpontját az egészségügyi minisztériumhoz érkezett jelentésekből állapították meg.

az év első csecsemőjének - mint ismeretes - az állami biztosító 20 000 forintos életbiztosítási kötvényt ajánlott fel, amelynek összegét a kötvény tulajdonosa 18. születésnapján veheti fel.

az ajándék életbiztosítási kötvényt fehér sándor az állami biztosító vezérigazgató helyettese hétfőn délelőtt ünnepélyesen adta át az újszülött mamájának. /mti/

--

bb. 34. elutazott magyarországról a kubai kormányküldöttség
rj/vg/r li 1961. január 2.

a kubai kereskedelmi kormánydelegáció hazánkban a román népköztársaságba utazott. búcsúztatására a keleti pályaudvaron megjelent kanádi gyula, -a külkereskedelmi miniszter első helyettese, valamint a külügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium több más vezető munkatársa. /mti/

17.00

Lele 1961

N

mti belföldi hírek

28. kiadás

1961. január 2.

18 óra 35 perc

bb. 33. az új év első munkanapján a határban: megkezdtek a talajjavító anyagok széthordását közép-dunántúlon - 1000 fogat és vontató szállította a trágyát somogyban - hótakaró alá kerültek a vetések borsod megyében

vid/ö/rj káli

1961. január 2.

borsodban, az ország legészakibb megyéjében, hétfőre virradóan megindult a havazás. az egész megyében hótakaró alá kerültek a vetések. az őszi kalászosok a nagy őszi eszések következtében későn kerültek ugyan földbe, de a szél az fagyok elmaradtak, s így még a november közepén vetett gabonák is szépen kikelték.

a téli hótakaró a legtöbb helyen már eléri a másfél centiméteres vastagságot. egyes helyeken, mint például az edelényi járásban, a bodrog-közben és a budapest-miskolci vasutvonal mentén a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok hősivényeket készítettek. így akadályozzák meg, hogy a szél a havat, az értékes takarót, elhordja a vetésekről. másutt - azokon a vidékeken, ahol a szántóföldek domboldalakon húzódnak, már most 25-30 centis gátakat húznak, hogy olvadáskor a hó ne folyjon le a földekről.

dunántúlon - veszprém, vas és győr-sopron megyékben 27 000 hold földet javítanak meg az idén. a talajjavító vállalat szombathelyi kirendeltsége az új év első munkanapján megkezdte a javítóanyagok kiszállítását. a havas utakon, sokszor igen rossz terepen 40 dömper, vonat és tehérgépkocsi szállítja rendeltetési helyére a mészszapot, a lápi-meszet és a mészkőport. ahol a föld eléggé megfagyott, ott azonnal megkezdik a javítóanyagok szétterítését.

a legnagyobbarányú talajjavítás az idén is vas megyében lesz: itt 12 500 hold örségi, hegyháti és cseri földet tesznek ismét jótermővé.

somogyban eső, havaseső hullott hétfőn. a megye termelőszövetkezeti gazdáit azonban ez sem akadályozta a munkában: több mint 1 000 fogat és vontató hordta ezen a napon a földekre az istállótrágyát. a tervek szerint a téli hónapokban 7 millió mázsa trágyát teragnek szét a megye szövetkezeti gazdaságainak földjein, vagyis több mint 32 000 hold tavaszi vetés alá készítik elő ilyen módon a talajt.

szabolcs-szatmár megye három községének lakói, a kécseki, a szabolicsbákai és a szabolicsveresmartoni gazdák, az ó- év utolsó napjaiban határozták el, hogy a nagyüzemi gazdálkodás útjára lépnek. 1961. első munkanapján megkezdtek a gazdálkodás új rendjének kialakítását. az új termelőszövetkezet tagjaiból alakult brigád, szakemberek vezetésével, megkezdte a nagyüzemi parcellák kijelölését./mti/

17.14

mti belföldi hírek

29. kiadás

1961. január 2.

22 óra 20 perc

bb. 35. időjárásjelentés

tm/rj

1961. január 2.

a meteorológiai intézet jelenti január 2-án, hétfőn 18 órakor: sokfelé havazás, eső

várható időjárás kedd estig: felhős, párás, ködös idő, sokfelé havazással, havasesővel, esővel. mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 0, plusz 4 fok között.

távolabbi kilátások: a hét közepén felhős, az évszakhoz képest enyhe idő./mti/

- v e g e -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti belföldi hírek

kiadás

1961. január 3.

6 óra - perc

1. supplé-operett, csiky gergely színmű, első magyar zenés dráma és calderon-vígjáték - a fővárosi színházak januári bemutatói

l/v/rj sr

1961. január 3.

januárban a fővárosi színházak négy bemutatót tartanak. a katonai józsef színházban január 13-án tűzik műsorra csiky gergely: mákvirágok című színművét. a darab eredeti címe a proletárok, s az ősbemutatója 1930-ban volt a nemzeti színházban. az akkori szereposztás: kamilla: prielle kornélia, irén - márkus emília, zütönyi - halmy ferenc, mosolygó - új ézi ede. a nemzeti színház január 14-én vendégrendezésében somogyi erzsi, pápai erzsi, várkonyi zoltán, gózon gyula, horváth józsef, bitskey tibor, garas dezső, matiné erzsi, főnagymarta és suka sándor főszereplésével viszi színpadra csiky gergely első realista darabját és egyben legjobb színészi alakítását. a díszleteket fabry zoltán, a jelmezeket nagyajtai teréz tervezte.

a fővárosi operettszínházban supplé: boccaccio című operettjének bemutatására készülnek. a darabot horváth istván rendezi, a főbb szerepeket: honthy hanna, latibár kálmán, patress zszusa, zentay anna, kiss ilona, csorba istván, laboch gerald - mint vendég - és fabri edit - aki erre a darabra szerződött - alakítja. vezényel: bogyó tamás és breitner tamás. a boccacciot január 20-án mutatják be a fővárosi operettszínházban.

a vígszínházban calderon de la barca: huncut kísértet című vígjátékának bemutatóját január 14-én tartják. a darabot - amelynek eredeti címe: szerelem a halál után - 1633-ban írta a spanyol drámaíró. lopo de vega mellett - másik nagy mestere. a vígjáték próbáit január 12-én nyitja. a főbb szerepekben: benkő gyula, székely miklós, ruttkai éva, schubert éva, tóthi nóra, pandi lajos és gar zoltán játszik.

a petőfi színházban az első magyar zenés-dramát próbálják. hubay-vas-ránki: egy szerelmes három éjszakája című darabja 1944-ben játszódik. a próbákat szinetár milos nyitja. főbb szerepeket agárdy gábor, senyei veronika, horváth tivadar és két vendég: bodrogi gyula és margittai ági alakítják. az első magyar zenés-dramát január 12-én mutatják be a petőfi színházban./mti/

Lu